

# 信阳市市场监督管理局文件

信市监〔2025〕57号

签发人：张向阳

办理结果：A

## 关于对市政协第六届三次会议 第63041号提案办理情况的答复

尊敬的杨玄委员：

您提出的《关于加强网络餐饮食品安全监管的提案》收悉。感谢您对全市网络餐饮食品安全工作的关注与支持！现结合我市近年来开展网络餐饮食品安全工作实际，答复如下：

近年来，随着互联网经济的蓬勃发展，网络餐饮服务日益普及，动动手指就能点餐上门，在为大众生活带来极大便利的同时，与之相伴的是网络餐饮食品安全问题也给食品安全监管工作带来了挑战。市场监管部门作为守护消费者“舌尖上安全”的忠诚卫士，一直以来高度重视网络餐饮食品安全监管工作。2024年

以来，我市深入贯彻落实《食品安全法》，坚持以问题为导向，聚焦网络餐饮新业态风险隐患，通过强化平台责任落实、开展专项整治、创新监管机制等措施，全面提升网络餐饮食品安全治理水平。

## 一、建立健全机制，夯实工作基础

**一是健全组织。**市局系统各级建立了网络餐饮服务食品安全领导小组，由各级分管餐饮食品安全监管工作领导任组长，市局机关执法稽查、网络交易监督管理、食品生产、经营、餐饮食品监管、食品安全抽检监测科和 12315 指挥中心等相关科室组成的网络餐饮服务食品安全整治工作领导小组，负责推动全市网络餐饮食品安全整治工作有序开展，推动工作有效落实。**二是制定方案。**依据网络餐饮食品安全相关规定和各级关于网络餐饮食品安全工作指示精神，及时制定了《网络餐饮服务食品安全整治工作实施方案》，明确工作目标、整治重点、步骤及要求，确保整治工作有序推进。**三是压实责任。**注重压实主体责任，与网络餐饮服务第三方平台及其分支机构签订食品安全责任书，督促平台落实主体责任，要求其严格审核入网餐饮服务提供者资质，建立入网餐饮服务提供者档案，并定期向监管部门报送相关信息。通过建立与第三方平台的紧密协作机制，实现了线上线下信息共享、协同监管的良好局面。一方面，平台能够及时将入网餐饮服务提供者的动态信息反馈给监管部门，便于监管部门精准掌握情况；另一方面，监管部门将线下核查结果及处罚信息通报平台，平台

据此对违规商家采取相应的限制措施，如暂停营业、下架处理等，形成了监管合力，有效提升了监管效率和效果。通过与平台信息共享，对全市 77 家入网餐饮服务提供者进行精准核查经营状况并进行整改规范。

## 二、注重提升素质，强化人员培训

适应新形势需要，提升网络餐饮监管、管理、从业人员综合素质是确保餐饮食品安全的前提，去年 6 月上旬，按照《河南省市场监督管理局关于开展全省学校食堂和网络餐饮食品安全线上培训的通知》要求，及时组织全市校园食堂食品安全相关人员、网络餐饮食品安全相关人员，参加线上培训工作。进一步压实各方责任，规范学校、网络订餐平台及入网餐饮服务提供者经营行为，有效提升餐饮食品安全管理水平和风险防控能力。8 月上旬，市市场监管系统开展了全市网络餐饮食品安全线上考试，全市共 14000 余人利用豫食考核 APP 参加了考试，巩固了前期培训成果，进一步增强了入网餐饮服务提供者的主体责任意识。11 月中旬，根据省局统一安排，线下组织召开了全市餐饮服务单位食品安全总监及相关的 500 余人参加的餐饮食品安全业务知识培训。12 月上旬，线下组织召开了全市餐饮食品安全监管人员和部分管理人员业务知识培训。同时，利用调研督导时机，针对具体单位，具体问题，及时采取面对面针对性培训。通过学习考试，不断提升了基层监管、管理和从业人员的综合素质。年度系统各级市场监管部门，都能够结合当地实际情况，及时加强对平台和代理商

以及实体店餐饮从业人员的多种形式培训指导，相继采取多种形式培训服务平台（代理商）近 20 家、培训次数 30 余次、培训各类人员 5000 余人次，进一步提升了管理和从业人员的素质。

### 三、依据部署安排，及时开展整治

依据信阳市市场监督管理局《关于印发全市市场监管领域群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作方案的通知》要求和河南省市场监督管理局办公室《关于印发网络餐饮服务食品安全整治工作实施方案的通知》要求。结合市市场监督管理局实际，及时成立了由分管餐饮食品安全监管工作局领导任组长，市局机关相关科室参加的网络餐饮服务食品安全整治工作领导小组。及时制定下发了信阳市市场监督管理局办公室《关于印发网络餐饮服务食品安全整治工作实施方案的通知》，明确了总体目标、整治重点、工作安排、具体要求。推动工作有序有效落实。去年 5 月中旬，市局组织召开了市辖区局及局属各市场监管分局餐饮食品安全分管和相关监管人员工作会议，会上，对餐饮食品安全工作进行了具体安排，尤其对网络餐饮食品安全监管提出了明确要求。5 月下旬，市局组织召开了网络餐饮食品安全整治专班工作会议，会上，学习了各级关于网络餐饮食品安全整治工作指示精神，分析了形势，安排部署了推进工作重点。6 月上旬，市局组织召开了全市网络餐饮食品安全第三方平台和自建网站负责人行政指导会，会上，各平台（代理商）负责人汇报了平台建设基本情况和食品安全工作主体责任落实情况，12315 投诉举报中心负责人

通报了年初以来网络餐饮食品安全投诉举报情况，分管餐饮食品安全工作领导围绕开展网络餐饮食品安全集中整治的意义、网络餐饮食品安全存在的问题、如何履行食品安全主体责任作了讲话。10月中旬，下发了《致全市餐饮服务单位、网络餐饮服务第三方平台的倡议书》。去年以来，累计检查入网餐饮服务提供者5000余家次，发现各类隐患问题300余个，现场整改200余个，下达责令改正通知书100余份，立案查处违法违规行为7起，罚没7000余元。市级专班全年督导检查入网餐饮服务提供单位70余家次，发现风险隐患90余个，均全部进行了整改。

今年以来，根据各级关于网络餐饮食品安全监管工作指示要求，持续开展各项工作。3月15日，根据省市场监管局统一安排，市局组织全市网络餐饮服务平台及连锁餐饮企业负责人参加了省市场监管局统一组织的培训指导会。

自3月份以来，根据各级部署安排，在全市开展了网络餐饮连锁品牌专项整治，相继组织开展了杨铭宇黄焖鸡门店、蜜雪冰城门店、华莱士门店、上海正新鸡排门店等200余家门店进行了全覆盖排查整治工作，聚焦资质合规性、原料溯源管理、加工操作规范、环境卫生管控、人员健康管理等五大风险环节整治，发现各类风险隐患48个，均已全部责令整改到位。

网络餐饮服务发展迅速，尽管我们努力做了一些工作，但仍存在这样那样的不足，与各级要求和广大消费者的期盼仍有差距。下步工作中，我们将以张委员的提案为契机，进一步加大工作力

度，确保网络餐饮食品持续安全。一是持续优化监管机制。进一步完善与网络餐饮服务平台的协作机制，细化信息共享、联合惩戒等方面的具体措施，进一步加强部门间的协调联动，与商务、公安、通信等相关部门形成更紧密的工作合力，共同应对网络餐饮服务食品安全监管中出现的相关问题。二是强化主体责任落实。今年7月中旬，省市场监督管理局下发了《网络餐饮服务第三方平台提供者和入网餐饮服务提供者落实食品安全主体责任监督管理规定》征求意见稿，待实施后，持续加强对网络餐饮服务平台及入网餐饮服务提供者的培训指导，依据规定开展食品安全知识和法律法规培训，严格按照规定督促平台严格落实规定审核、管理等主体责任，引导餐饮服务提供者自觉遵守食品安全操作规范，强化自律意识，从源头保障网络餐饮服务食品安全。三是加大监管执法力度。保持对网络餐饮服务食品安全违法行为的高压打击态势，对发现的违法违规行为，依法依规严肃查处，加大处罚力度，有效维护网络餐饮服务市场秩序，切实保障消费者合法权益。

衷心感谢您对全市网络餐饮食品安全工作的关心、关注和支持！我们将持续以“四个最严”要求筑牢网络餐饮食品安全防线，以提案办理为契机推动治理能力不断升级。始终坚持以人民为中心，持续加大监管力度，不断创新监管手段，全力维护全市食品安全稳定，为全市人民营造安全健康的网络餐饮食品安全饮食环境。

诚挚欢迎您和其他委员随时来我局并对我局的各项工作给予监督和指导。

主办单位：信阳市市场监督管理局

联系人：陈斌

电    话：0376-6312385



(此件主动公开)

抄送：市政协提案委，市委市政府督查局。

信阳市市场监督管理局办公室

2025年7月22日印发